

правоохранительными органами совместно с педагогами и детскими психологами;

3) меры, связанные со своевременным возбуждением уголовных дел и проведением по ним качественного расследования с последующим направлением дела на судебное разбирательство;

4) меры, связанные с принятием обоснованного судебного решения;

5) меры, связанные с проведением работы с осуждённым за совершение преступлений, инспирирующих самоубийство;

6) нельзя забывать и об общих мерах, связанных в первую очередь с самим потерпевшим в случае неудавшейся попытки самоубийства. Направленность данных мер обусловлена выработкой в характере личности антисуицидальных факторов, противодействующих противоправному психологическому воздействию со стороны третьих лиц. Однако эффективность мер данного направления зависит не столько от профилактической деятельности органов уголовного преследования, сколько от вовлечённости в их осуществление как можно больших слоев населения, их осведомлённости о наличии такой острой социальной проблемы, как высокой уровень самоубийств, и соучастия в жизни своих близких и знакомых.

*Сергута А. А.*

## **ОСОБЕННОСТИ ОСМОТРА ТРУПА НОВОРОЖДЕННОГО РЕБЕНКА ПО ДЕЛАМ О ДЕТОУБИЙСТВЕ**

*Сергута Анастасия Алексеевна, магистрант 1 курса Белорусского  
государственного университета, г. Минск, Беларусь,  
anastasia.serguta@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Шумак Г. А.*

Расследование детоубийств (ст. 140 Уголовного кодекса Республики Беларусь от 9 июля 1999 г. № 275-З (далее – УК)), как правило, сопровождается определенной сложностью, связанной с уголовно-правовой оценкой содеянного. С позиции криминалистики раскрытие детоубийства также отличается некоторыми особенностями, связанными с разного рода факторами, в том числе со спецификой потерпевшего по данного рода уголовным делам – новорожденного ребенка.

Актуальным представляется определение ряда действий при осмотре трупа новорожденного по делам о детоубийстве, подлежащих обязательному выполнению со стороны следователя в целях осуществления всецелостного первоначального этапа расследования.

Так, труп новорожденного при осмотре места происшествия, в отсутствие препятствующих обстоятельств, надлежит описать в первую очередь. При этом обязательно участие судебно-медицинского эксперта, специальные познания

которого позволяют получить предварительные сведения, представляющие основу для построения следственных версий.

Обращается внимание на положение трупа в пространстве, его состояние в целом. Охлаждается труп быстро, трупные пятна бывают выражены слабо. Учитывается также предрасположенность трупов новорожденных к более раннему и сильному высыханию.

Отмечается наличие или отсутствие пуповины, ее обработка или перевязка. Фиксируются все имеющиеся повреждения: ушибы, ссадины, гематомы, странгуляционная борозда и т. п.

Описанию подлежат и имеющиеся на трупе выделения, к примеру, сыровидная первородная смазка, следы крови, детское место (послед), околоплодная жидкость и др.

Важно зафиксировать приметы новорожденного, его рост, а по возможности и вес, длину ногтей, характеристики других частей тела, к примеру, при осмотре головки обращают внимание на роднички, степень развития и длину волос.

Необходимо описать, если таковые имеются, предметы, служившие упаковочным материалом, способ упаковки, имеющиеся узлы.

В целом, при осмотре трупа новорожденного важно собрать достаточные сведения, позволяющие установить:

является ли обнаруженный труп трупом новорожденного;

является ли обнаруженный труп доношенным ребенком или недоношенным, т. е. плодом;

как давно произошли роды;

какой промежуток времени жил ребенок после родов;

когда наступила смерть ребенка;

в результате чего наступила смерть ребенка.

Таким образом, несмотря на малый удельный весь детоубийств в статистике преступлений, осмотр трупа новорожденного при детоубийстве и, безусловно, в целом расследование данного вида противоправного деяния, не должны сводиться к общеметодологическим криминалистическим основам, применяемым при производстве уголовных дел, связанных с убийством (ст. 139 УК), поскольку имеется отличие по ряду уголовно-правовых и криминалистических признаков, о чем можно уже судить исходя из порядка осмотра трупа новорожденного ребенка как потерпевшего от содеянного.

Следовательно, заявленная тема не теряет своей актуальности и требует дальнейшего изучения в совокупности с другими особенностями методики расследования детоубийств.